

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egy hónapra 1 K 20 f.
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Olasz földön

állnak katonáink, olasz erődök falai reszketve omlanak össze ágyuink tüze alatt és a sereg, amely orgyilkos fegyverekkel támadt ránk, megfogyatkozva menekül diadalmas katonáink elől. Mint a hosszú tikkadás után pergő csöndes esőtől felfrisített nyári levegőt, mohón szívjuk a gyönyöreit a híreknek, amelyek az olaszok feletti győzelmünk részleteit hozzák el nekünk. Büszkén, visszatérő megnyugvással, meghatódva nézünk a tiróli hegyek felé, ahonnan a diadal mámorában utjongó katonáink ellenállhatlan erővel ömölnek le az olasz síkság felé. Huszonháromezer fogoly, ágyú, gépfegyverek tömege, visszavett és elhódított terület zsákmánya van a kezünkben, ha velünk marad továbbra is jó Istenünk különös kegyelme, győzelmünk lobogói még beljebb, Italia szívéhez közelebb lengenek majd az ég felé, ahol az igazság és tisztesség uralmának helyreállítását osztották ki fegyvereink hivatásául.

Egy esztendeig tartott, amig idegeink és indulataink teljes megfeszítésével álltunk a határon, hóföveges hideg sziklák között és öröltük nehéz küzködésben a tulerőt, mely az árulás bectelenen szászói alatt tört felénk. Egy év kellett, hogy a nagy malom, melynek roppant gépezetét lelkesedésünk és áldozatkészségünk fűtötte, elvégezze a munkáját és felörölje azt a tulsulyt, amit a számok fölényre adott a friss erővel támadó ellenségnek.

A végzet titokzatos rendelése, hogy a nagy gépezet új munkába most kezdhetett, amikor az áruló szövetséges színes görögötűzet akart gyújtani a bectelenség szegyenletes évfordulójára. A tüzek előbb gyultak ki a határon, az ég köröskörül piros fényben uszák, ágyuink acélzaporá ver az olasz föld hátát és az áruló sereg remülten fut visszafelé. A hadüzenet évfordulójának közeledtén megsuhan kezünkben a lángpallos, mely az örök igazságot osztja és nyomában ledőlnek a várak, teomlanak a falak, amiket a gaszág emelt az igazságot küzdők seregei elé. Az évforduló hirdettét örömet gyászszá változtatják ragyogó győzelmeink.

Mintha az olasz árulással halálra ítélt igazság új életre kelne és seregeinket vezetni győzelemre visszavivott uralmáért.

Kivetettük az olaszokat egész lafrauni hadállásukból.

Budapest, május 22.

(Hivatalos.) **OROSZ és DÉLKELETI HARCTÉR:**
 Nem volt újabb esemény.

OLASZ HARCTÉR: Az olaszok veresége a déltiróli harc vonalon mind nagyobb terjedelmet ölt. A lafrauni fensíkon a gráci hadtest támadásának teljes sikere volt. Az ellenséget egész hadállásából kivettük. A mi csapataink a Cima Mandriolonak és a határtól közvetlenül nyugatra lévő magaslatoknak az említett csúcstól az Astach-völgységig birtokában vannak. — Ó császári és királyi fensége Károly Ferenc József altábornagy harccsoportja elfoglalta a Monte Tormeno—Monte Malo-vonalat. A támadás kezdete óta 23883 hadifoglyot, közöttük 482 tisztet számítottunk össze. A zsákmányunk 172 lövegre emelkedett.

Höfer altábornagy,

A német jelentés.

Berlin, május 22.

NYUGATI HARCTÉR: Nieuporttól keletre tengerészeti gyalogságunk egy járőre behatolt a franciák árkaiba, elpusztította az ellenség véderőműveit és 1 tisztet, 31 főnyi legénységet foglyul ejtve, tért vissza. Givenchy-en, Gohelletől délnyugatra az angol állások több vonalait mintegy két kilométer szélességben elfoglaltuk és ellentámadásokat visszavertünk. 8 tisztet és 220 főnyi legénységet fogtunk el és 4 géppuskából és 3 aknaszörőből álló zsákmányt szállítottak be. Ez ellenség rendkívül véres veszteségeket szenvedett. — Bary au Bac környékén a kora reggeli órákban a franciák támadási kísérlete eredménytelen maradt. A Maastól balra csapataink rohammal elfoglalták a franciák állásait s a 304-es magaslat keleti nyulányait is és azokat az ellenség ismételt támadásaival szemben is megtartották. Az ellenség nagy véres veszteségeket szenvedett és ezenfelül 9 tisztjét és 518 emberét elfogtuk és 5 géppuskát zsákmányoltunk. — A Mort Homme déli lejtőjén végrehajtott támadásunk zsákmánya 30 ágyura és 24 géppuskára emelkedett. Az ellenség kísérletei úgy itt, mint Chattancourt felé arra irányultak, hogy az elvesztett területet visszaszerezze. Ezek azonban eredménytelenek maradtak. — A Maastól jobbra a franciák a kőbányavidéken (Haudremonttól délre) és a Vaux-kupon több ízben sikertelenül támadták meg vonalainkat. A harmadik rohamuk alkalmával azonban sikerült a kőbányában megvetni lábukat. A tűzvérségi tevékenység az éjszakán át az egész harcszakaszon mindkét fél részéről rendkívül heves volt. — Repülőgéprajaink tegnap délután megígyelt nagy eredménnyel ismételték meg támadásaikat a dünkircheni hadtáp kikötő ellen. Egy ellenséges kétfedelű harc után a tengerbe zuhant. További négy repülőgépet légi harcban vonalainkon belül harcképtelenné tettünk és pedig Werwich környékén (Nayon-nál), Naucourt-nál (A Maastól keletre) és Chateau Salinstól északra, mely utóbbival Windgens hadnagy a negyedik ellenséges repülőgépet lőtte le. Ezenkívül Bölke főhadnagy Avocourt-tól délre és a Mort Hommetől délre a tizenhetedik és tizennyolcadik ellenfelét lőtte le. A kiváló repülőtsisztet a császár ő felsége haditettei jutalmával századossá léptette elő.

KELETI és BALKÁN HARCTÉR! A helyzet változatlan.

A legfőbb hadvezetőség.

Görgei Artur.

Vasárnap hajnalán elszállott Görgei Artur a szabadságharc mártír hadvezérének lelke. Hősiessége nem volt elegendő arra, hogy feje fölül eltereljen egy rettenetes gyanút, a minden levert hadsereg vezérére leselkedő átkot. Ezt az átkot viselte évtizedekig. Némán, a martírok halálos megadásával tűrte, hogy azért, mert kiéhezett, lerongyolódott honvédsége kénytelen volt a cár hatalmas hadserege előtt dicsőségesen kapitulálni, hogy minden vad őt érje. A történelem nyugodt, hideg Klíója vele együtt hallgatót sokáig, de aztán elkezdett irni s beleírta millió és millió fiú és unoka lelkébe, hogy az apák és nagyapák levertéseért nem terheli felelősség, hogy ha voltak is, mint minden kis és nagy embernek, hibái, tévedései, hadvezéri pályája nem csak dicsőséges, de tiszta is volt s másként nem cselekedhetett, mint ahogyan cselekedett.

Görgei Artur öt hónap óta hurutos tüdőgyulladásban szenvedett. Két-három nappal ezelőtt erős láza támadt. Elhívták báró Korányi Sándor, báró Herzel Manó és Bence Gyula tanácsokat, akikkel konziliúmot is tartottak. Bámulatos volt Görgei fizikumja. Minden esztendőben kétszer-háromszor volt tüdőgyulladás és mindig kiheverte. Akut hólyaghurutja állandóan nagy fájdalmat okozott neki. Az utóbbi napokban annyira gyöngye volt, hogy már beszélni sem tudott.

Szombat este hét órakor hirtelen rosszul lett, mire sürgősen hívták Bence Gyulát. Mikor ágyához lépett a tanár a tábornok már hörgött. Az agónia fél óra tizennyolc percek következtelt be.

A tábornokot csüörtökön temetik a Nemzeti Múzeumból.

Nem ünepelnek az olaszok.

Luganó, május 21.

Milanól jelentik: A hadüzenet évfordulójára tervezett ünnepségek a kormány intézkedésére elmaradnak.

Ellenoffenzíva a karintiai határt.

Bázel, május 22.

Baseten Nachrichten jelenti megbízható forrásból, hogy az olaszok a karintiai határon Willichál ellenoffenzívát kísérelnek meg.

Gyenge volt az ujvidéki vásár.

5 korona volt a marha élősulya kilónként.

Az ujvidéki idei tavaszi országos vásár vasárnap zajlott le és amire nem igen emlékeznek vissza, délelőtt 10 órakor már vége volt az egész vásárnak.

A vasárnapi vásár a gyöngébb vásárok közé sorozható. A felhajtás rendkívül silány volt, ellenben annál magasabbak az árak. Az árak félelmetesen nőttek, úgy hogy pénzforgalmát tekintve, a vásár nem sikerült rosszul. Az ország minden részéből jöttek a vevők, akik azonban nem igen kötöttek üzletei. A marhának 5 korona volt az ára élősúlyban. Egy ujvidéki szállító 6 darab marháért, amelyek 4560 kilót nyomtak 22800 koronát fizetett. Egy ujvidéki mérsáros két tehenet 6800 koronáért vásárolt.

Hasonlóan jó magas áron keltek el a lovak.

Ünnepély a kamenicai szigeten.

A német kikötőparancsnokság június 3-iki jótékonycélu ünnepélye.

A német kikötőparancsnokság nagyszírikerrel igérkezett szigeti ünnepség rendezésével akarja szorosabbá fűzni a barátságot amely összekapcsolja a parancsnoksághoz kirendelt német szövetséges tisztet Ujvidék polgárságával. Ujvidék igazi magyaros vendégszeretettel látja a szövetséges tisztet, akiknek rokonszenves személyét általános iisztelet övezi. A német kikötőparancsnokság is mindég arra törekszik, hogy a polgári lakossággal a legteljesebb harmóniát megőrizze. Ennek a szívélyes barátságának jöleső bizonyítéka lesz az a jótékony ünnepség, amelyet a kikötőparancsnokság június harmadikán rendez a kamenicai szigeten az ujvidéki és petrovaradini hősök hátramara-dottjai javára.

A jótékonyági ünnepség rendezésén most írad a parancsnokság. Már az előkészületekből megállapítható, hogy nagyarányú és impozáns mulatság lesz, amely június 3-kára a kamenicai szigetre vonzza Ujvidék és Petrovaradin közönségét. A parancsnokság felkereste a két város urai hölgyeit és leányait, hogy a rendezésben vegyenek részt. A szigetet tündéresen kivilágítják és színelőadás, hangverseny, fogja szórakoztatni a publikumot, Azonkívül jótékonybazar sátírnkat is állítanak fel.

A részletes programról legközelebb tájékoztatjuk a közönséget.

Hadseregparancs az olasz árulás évfordulójára.

Budapest, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A sajtózállásról jelentik: Frigyes főherceg generalisszimusz a következő hadseregparancsot adta ki:

„Ma mult egy éve, hogy Olaszország régóta tervezett és gondosan előkészített árulását a monarchiával szemben hadüzenettel koronázta meg. Több mint egy félmillió emberrel, védelmünk erejét nyolcszorososan felülmulva állott akkor az ellenséges hadsereg fenyegetően határunkon. Vakmerő kérésekkel ígérték oda az elámitott népek a könnyű és biztos győzelmet. Gyors rohammal akarták fegyvereiket felszabadítást váró vidéken az ország szívébe vinni, hogy annak szétrombolásával a világháborút eldöntsék. A rettenetetlen védelmezőink azonban mindig megállították a gyűlölt ellenséget és a győzelmek kivívásában északon az álnok hábtámadás meg nem gátolt. Amikor azután a helyzet megkövetelte, gyöngye határ- védelmünket lassanként felszabadult csapatainkkal megerősítettük.

Négy ütközetben az Isonzónál és számtalan csatározásban az egész fronton lényesen igazolták a védelem erejébe helyezett bizalmamat. Időközben Galiciát felszabadítottuk, nagy ellenséges területet szálltunk meg, Szerbiát levertük, Montenegrót és Albéniát meghódítottuk. Vitéz flottánk és derék repülőink ijedelmet és zűrzavart okoztak Olaszországban.

Majd csaknem egy évig kellett várni, amíg a támadás és a megtorlás órája ütött. Ez az óra végre bekövetkezett. Már az első roham hatalmas rést vágott az ellenség frontján. Sokat tetűnk, de még több van hátra. Tudom, hogy vitézségetekkel és kitartással ezt a feladatot is teljesíteni fogjátok.

Délnyugati front katonái! Ne felejtsetek el a küzdelemben: Olaszország büne, hogy a háboru még mindig nem ért véget! Ne felejtsetek el azt a véráldozatot, amibe a háboru került! Szabadítsátok meg hazátokat a betolakodóktól! Teremtsetek a monarchiáok délnyugaton is biztos határokat! Legbensőbb jókívánsággal, az összes csapatok jókívánsága veletek van!

A bolgár csapatokat visszavonták a román határról.

Zürich, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A Temps bukaresi tudósítója jelenti: A bolgárok csapataik részét visszavonták a román határról és a macedón-frontra vezényelték. A bolgár lapok jelzik is, hogy a bolgár hadvezetőség északról nagyobb csapatokat más pontokra vezényelt.

A német flotta akciója a Keleti tengeren.

Lugano, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A Secolo-nak jelentik Párisból: A Keleti-tengeren a német flotta részéről nagy tevékenységet észleltek. Egy nagy német hajóhadosztály, amelyhez a „Hindenburg” nevű új dreadnought is tartozik, a rigai öböl felé tart. Ehhez a hajóhadosztályhoz csatlakoztak a Königsbergben, Danzigban és Libauban levő hajóegységek is.

Két olasz divízió a teljes tüzéséggel került a fogságunkba.

Előnyomulás a veneciei síkság felé.

Budapest, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A sajtózállásról jelentik: Az Etsch és Bronta folyó közt tovább folytatják csapataink győzelmes előnyomulásukat. Tegnap 141 tiszt és több mint 10000 löny legénység és 40 olasz ágyú került a kezünkbe. Az első támadás óta tehát két olasz gyalogsági divízió jutott fogságunkba a teljes hozzátartozó tüzéséggel. Déltirol megtisztítása sikerrel folyik tovább. A trónörökös hadserege a centrumban benyomta az olaszok északi védelmi övét. A tüzéség jelenleg a Bezepítőtől elágazó megerősített utvonalatok lövi, amelyek a Sio-síkság védelmét képezik. Csapataink tehát már a veneciei síkság kapujában állanak és látcsövekkel már Vicenzia és Pádva tornyai láthatók.

Befejezték az ujvidéki alkalmatlanok sorozását.

Vasárnap és hétfőn befejezték az alkalmatlan ujvidéki születésű népfelkelők sorozását és kedden az idegen illetőségű népfelkelők mennek a harmadik bemutató szemlére.

A szemle bizottság katonai elnöke vasárnap és hétfőn is Mária Sándor őrnagy volt. A polgári elnöki tisztet Marcekovits Imre, jelen volt dr. Szántó Aladár tb. katonaiügyi tanácsos és polgári orvosként dr. Wagner Károly tiszti főorvos. A sorozást Székely Ferenc főorvos végezte.

A szemle mind a két napon zavartalanul és különösebb epizód nélkül foly le. Ma és tegnap az idősebb korosztályok állottak elő mintegy kétszázan, akik közül már sokkal kevesebben váltak be katonának, mint az első napon.

Besorozták a többek közt a következőket:

Fraticán István napszamos, Rákics Novák bankhivatalnok, Spiesz Keresztély magánzó, Vojnic Péter fuvaros, Mortinkó Pál napszamos, Lucsics Emil földmives, Oravec István földmives, Derra Arisztidesz kereskedő, Divjokovics István fuvaros, Dragomirovics Trifun kömives, Gleser Gyula asztalos, Guics Emil betűszedő, Kumonovics Tivadar fuvaros, Vlavovics György kisbirtokos, Gavrilovics Mladen korszmáros, Koledin Izsák földmives, Mudroch Béla banktisztviselő, Gursics György kisbirtokos, Drakulics György pékmester, Jovanovics Lukács tanító, Lucsics Dusan korszmáros, Szuj György kereskedő, Vukin Péter állatorvos hallgató, Krsztics Lázár kisbirtokos, Grnya Mihály napszamos, Heics Tódor kisbirtokos, Gruber Vilmos magánhivatalnok, Illés Ferenc zenész, Isgum Perenc hivataloszolga, Korics Mihály fuvaros, Stein Sándor nyomdász, Kricsen Béla földmives, Krisztin György földmives, Máriás István földmive, Grnya János földmives, Kovácvics János földmives, Novákov Vladimir, Stefanovics Dusan betűszedő, Fraunhofer Kristóf téglágerető, Anika Ferenc kocsiyártó, Bugarszki Károly lisztkereskedő, Radjokov János földmives, Siegmond János szabómester.

Olasz repülő-támadás Trieszt körül.

Lugano, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Rómabói táviratozzák: Május 18-án este egy olasz vízirepülőgép Trieszt közelében bombákat dobott egy épületre, amely lángbaorult.

Ujabb korosztályok szabadságolása Romániában.

Bukarest, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A ma reggel megjelent bukaresi lapok jelentik:

A hadügyminiszter rendeletére a lovasság 1912. és 1913-évbéli s a gyalogság 1913. évbéli kontingensét ma, vagy holnap szabadságolják.

Panaszos írás a frontról.

Ujvidéki katonák nem kaphatnak csomagokat.

Az ujvidéki 6. cs. és kir. gy. e. I. zászlóaljának a fronton harcoló katonái: csupa ujvidéki fiu, cenzurázott panaszos írással fordult hozzánk, amelyben nehezményezik, hogy az ujvidéki postahivatal a 45-ik számú tábori postahivatal címére nem vesz fel a harctérré szánt csomagokat.

Különbön szóljon maga a level:

Tábori posta 1916. május 6.

Tekintetes szerkesztő ur!

Azon kérésünkkel fordulunk a tek. szerkesztő urhoz, miszerint ma-holnap 7 hónapja már, hogy az ujvidéki postahivatalnál a 45-ik számú tábori postára címzett 350 grammos kis csomagokat nem veszik fel, holott a közeli és távolabbi községekben állandóan érkeznek a kis postacsomagok. Nézetünk szerint vagy hanyagul kezelik a tábori postát Ujvidéken, vagy jogtalanul veszik fel a vidéki postahivatalok, vagy ügynökségek.

Miáltal szüleink és hozzátartozóink kénytelenek Ujvidékről a vidékre utazni és a csomagokat feladni. Ezáltal a szorgalmas szülők minden egyes küldeményénél (fáradásaiaktól eltekintve) 1—1 munkanapot mulasztanak el.

Maradunk tisztelettel.

Az ujvidéki fiuk a cs. és kir. 6. gy. e. I. zászlóaljánál.

Aláíráások.

Nyomban kérdést intéztünk az ujvidéki postahivatalnál, ahol arról világosítottak fel bennünket, hogy azoknak a tábori postahivataloknak a megállapítása, ahova csomagok küldhetők, nem az ujvidéki postahivatal hatáskörébe tartozik, hanem ebben a központi Tábori Postahivatal Budapest 72. intézkedik.

A panaszos írást mi illetékes helyre juttatjuk és hisszük, hogy derék és hős katonáink kívánsága hamarosan teljesítve is lesz.

Orosz repülőgép Románia fölött.

Bukarest, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Radautzból jelentik: Tegnapelőtt egy Bleriot típusú orosz aeroplan emelkedett föl a lipkani hangárból. Mérsékelt magasságban atrepült a Pruthon és miután egy darabig Radautz fölött keringett, Lipkani irányában tovaszállt.

Menekülnek az olaszok Felső-Itáliából.

Luganó, május 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Szombat este óta nem jött Olaszországból vonat. Milanóból érkezett utas elmondta, hogy Milanóban az összes középületek és iskolák telve vannak menekülőkkel. 10,000 menekülő hagyta el Felső-Olaszországot.

Albrecht és Károly Ferenc József.

Bécs, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

„A délről alattomban támadó új ellenség nem új ellenfelünk, Novara, Mortara, Kustoza és Lissa nagy emlékezete — ifjúkoromnak megannyi büszkesége — valamint Radetzkynek, Albrecht főhercegnek, Tegetthofinak szárazföldi és tengeri haderőmnök élő szelleme arról biztosít, hogy a monarchia hátaírait délfelé is sikerrel fogjuk megvédeni.”

Ezek voltak most egy éve a király szavai abban a proklamációban, amelyben az olasz hit-szegtést a magyar nemzetnek bejelentette.

Ime: egy esztendő múlva meg-elevenednek az uralkodó szavai és ismét beiródnak a történelembe azok a nevek, amelyeket a királyi proklamáció felemlített. Károly Ferenc József trónörökös méltó utódként lép fel Albrecht főherceg olaszországi diadalai mellett. A monarchia határainak megvédeése ötven év múlva megismétlődik és amit csaknem ugyanezen a helyen most ötven éve — 1886-ban — Albrecht főherceg produkált, azt ma győzelmesen duplázza meg ifjú utódja: Károly Ferenc József trónörökös.

A sors különös szeszélye az, amely a világtörténelem eseményeit így egymásmellé sorakoz-

tatja. Károly Ferenc József diadalmas harca negyven kilométernyire zajlik le Veronától és Custoza. ez a csenevész falu, ahol 1848-ban Radetzky, 1866-ban pedig Albrecht főherceg az olaszokat megverte, Verona tövében fekszik. Magyar hősök vére folyt Radetzky idején Custoza alatt: a híres Gyulai dandár állott a fenyegetett ponton s döntötte el a csatát, amely Milanó megvételehez vezetett. És körülbelül ugyanitt támadta meg Albrecht főherceg most ötven éve váratlanul a mégegyszer oly nagy olasz sereget. Akkor is egy Viktor Emánuel leste a győzelmet s míg Lamormora, az olasz hadvezér, épp oly sikeresen futott vissza, mint most Cadorna, Viktor Emánuel király és Umberto trónörökös kétségbeesett tehetlenséggel nézték a feltartozhatatlan vereséget. A hadsereg fele volt az olaszénak s a haditörténelm fel is jegyzi, hogy a győzelem csakis a jobb vezetésnek köszönhető.

Albrecht főherceg szellemét és képességét ma Károly Ferenc József trónörökös reprezentálja s egy Viktor Emánuel király ismét száználmas kéztördeléssel nézheti távcsővén Cadorna futását. A harcmező ugyanaz s kitudja: rövidesen nem fogunk-e ismét a custozzai mezőkön állani.

Oroszország különbékére törekszik Németországgal.

Románia speciális érdekei.

Bukarest, május 22.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Moldova egyik legutóbbi száma Románia külügyi helyzetével foglalkozva arra a következtetésre jut, hogy Romániát nem is annyira egy győzelmes Oroszország részéről fenyegeti veszély, mint inkább egy legyőzött Oroszország részéről, amely igyekezni fog a győztes Németországgal a lehető legelőnyösebb békét megkötöni. Németországnak pedig nem áll érdekében, hogy a békekötésnél egy mindvégig passzív magatartást tanúsító országot a győztes fél erejével támogatasson. Oroszország — írja a Moldova — amelyet most az a veszély fenyeget, hogy Lengyelország mellett még Bessarabiát is elveszítheti, minden lehető el fog követni, hogy a hajótörésből legalább ezt a második értéket megmentsse.

A Moldova azután megállapítja, hogy Románia részére elérkezett az *utolsó pillanat*, amely még alkalmas arra, hogy történelmi örökének, *Bessarabiának a központi hatalmak támogatásával újra birtokába jusson*, azután így folytatja:

— A fentiekkel kapcsolatban kérdjük Bratianu miniszterelnököt, gondolkodott-e vajjon azon, mi lehet a magyarázata annak, hogy Oroszország távol tartotta magát a párisi gazdasági konferenciától, ahol az ő tulajdon szövetséges társai a németek ellen a bojkottot kimondták? Gondolkodott-e afölött a miniszterelnök, mi értelmük van a legnagyobb orosz lapok azon cikkeinek, amelyek Oroszország és Németország azonos gazdasági érdekeit állapítják meg és gondolkodott-e a miniszterelnök azon, hogy miért utasította vissza Oroszország szövetséges társai azon ajánlatát, hogy a német gyártmányok a jövőben távol tartassanak Oroszországtól?

Gondolkozzék végül a miniszterelnök ur azon, miért növekszik egyre a befolyása Oroszországban annak a személynek, aki a *duma ülésén nyíltan kimondotta, hogy a legjobb volna, ha Oroszország tisztességes békét közne Németországgal!*

HIREK.

Május
23
Kedd

Napkelte: 5 ó. 16 p. d. e.
Napnyugta: 8 ó. 38 p. d. u.
Holdkelte: 1 ó. 17 p. d. u.
Holdnyug.: 11 ó. 37 p. d. e.
22. hét.

Kath.: Dezső pk. vt. Prot.: Dezső. G. ö. r. k. e. l.: Május 10. Zelot Simon ap. z. r.: Ij. ar. 20.

Névnep: Dezső.
Ma van a 662. háborus nap.
1618. Prágai furdalod. A 30 éves háboru kitorése.

1908. Coppée francia író halála.
1915. Olasz hadüzenet a monarchiának.

A trónörökös vaskorona-rendje. Budapesti tudósítók táviratozza: Frigyes főherceg főparancsnok ma hadseregparancsban közli, hogy a király Ferenc Károly József trónörökösöt hadteste fényes vezetéséért a hadikéltményes vaskorona rend első osztályával tüntette ki. A király egyben megbizta Frigyes főherceget, hogy a hősiessen és eredményesen harcoló vezéreknék és csapatoknak a teljes elismerését, legmelegebb köszönetét és üdvözlését tudtul adja.

A birodalmi kancellár üdvözlöte a tiroli győzelem alkalmából. Bécsből táviratozzák: Bethmann Hollweg birodalmi kancellár báró Burrián István külügyminiszterhez szívélyes és meleg hangu üdvözlő táviratot intézett a tiroli győzelem alkalmából.

Uj kormányintézkedések az árelhajtásokkal szemben. A háboru következtében egyes cikkek, amelyek azelőtt nálunk csak korlátozott mértékben jászottak szerepet a népelelmezésében, ma a fontos fogyasztási cikkek sorába emelkedtek. Így különösen nagy mennyiségű szózott heringet, fõkehalat és száraz tõkehalat hozat be a monarchiába az északi és keleti tenger vidékéről, továbbá jelentékeny mennyiségű sajt került behozatalra Hollandiából és a skandináv államokból. Ezek a cikkek ép a relativ olcsóságuknál fogva a tömeg élelmezés céljára igen alkalmasnak bizonyultak. Az utolsó hónapok folyamán azonban a német, osztrák és magyar kormányok azt tapasztalták, hogy e cikkekben nagymértvű és gyakran teljesen indokolatlan árelhajtások történtek. Epen ezért a három kormány között megállapodás jött létre, hogy ezen cikkek beszerzése a jövőben központiilag fog eszközöltetni és magyar részről a beszerzés kizárólag a Haditermény részvény társaságot illeti meg. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter erre a megállapodásra körendeleletben hívja fel az egész érdekltség figyelmét és közli, hogy a kereskedők e cikkeknek a semleges országokban való bevásárlásától a jövőben tartózkodjanak, mert a német kormány az ezen cikkek átvitelére vonatkozó engedélyeket magán cégektől kivétel nélkül megtagadja.

Elhalasztott bevonulás. A közoktatásügyi miniszter a hadvetettséggel egyetértőleg elrendelte, hogy azok az 1897-ben, vagy azt

Wilson és a béke.

Bécs, május 22.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Jól értesült diplomáciai körökből úgy informálnak, hogy még mindig semmiféle értesülés sincs, hogy Wilson elnök milyen irányban fog foglalkozni azokkal a számos javaslatokkal, amelyeket a békekötvetés dolgában hozza intéztek. Az, hogy Wilson elnök az amerikai békeszövetség washingtoni gyűlésén beszédet mond, még nem tudható a békekötvetés kérdéseben Wilson kifejtési programját. Angol lapok szerint Wilson megakar győződni az európai államok békehangulatáról és ezért másodsor is Európába küldi House ezredet. Antánt lapok szerint az antánt nem tartja még alkalmasnak az időpontot a békére.

Agyuharcok a macedón határon.

Basel, május 22.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Szalónikból táviratozzák a Temps-nak: A macedón határon, különösen Geggeli régiójában szakadatlanul folyik az agyuharc, de gyalogsági összecsapás még mindig nincs. A bolgár fronton, állítólag Üszküb felé fontos csapatmozdulatok észlelhetők.

megelőző évben született főgimnáziumi, főreálisokai, kereskedelmi iskolai és tanítóképző intézeti tanulók, akik besorozásuk miatt nem folytathatták tanulmányaikat, előkészítő tanfolyamon vehessenek részt és sikeres vizsga esetén részükre ki kell állítani az érettségi bizonyítványt, illetőleg tanítói oklevelet. Ez a kedvezmény az 1898. évben született tanulóira is kiterjed. A hadvetzetőséggel történt megállapodás szerint az 1898-ban született diákoknak bevonulását június 30-ig elhalasztották.

Vizsgák az ujvidéki áll. polgári leányiskolában. Az ujvidéki állami polgári leányiskola az ideai zsebvizsgálatainak sorrendje a következő: A nyilvános rkndes vizsgák május 23-án kezdődnek és június 2-án fejeződnek be. Május 23-án d. e. 11 órakor ág. h. ev. hittanból, 24-én d. e. 10 órakor rk. ev. ref. és gkel. hittanból, 25-én d. e. 10 órakor izr. hittanból vizsgáznak. Az ének és tornavizsga az utolsó tanórákban tartják. 24—25-én osztályozó gyűlést tart a tanfolyam, 26—28-ig a rajz- és kézimunka kiállítását rendezik. 29-én I. a és I. b osztály vizsgáznak. 30-án a II. osztály, 31-én a III. a és a IV. b vizsgáznak. Június 2-án a III. b és IV. a vizsgáznak, 4-én évszázó istentisztelet, bizonyítvány-osztás, 5-én a kézimunkák és rajzok kiosztása, ingyen tankönyvek beszolgáltatása. A kiállítás naponként d. e. 9—12-ig lesz nyitva. A kiállítás fiúiskolai tanulók nem látogathatják.

A magánvizsgák programja a következő: Kezdődnek naponként: d. e. 8 órakor írásbeli, d. u. 2 órakor szóbeli vizsga. Június 14-én az I. osztály tanulóinak I. csoportja, 15-én a II. csoportja és 16-án a III. csoportja. 17-én a II. osztály tanulóinak I. csoportja, és 19-én a II. csoportja és 1—II: oszt. 20-án a III. osztály tanulóinak I. csoportja, 21-én a II. csoportja. 23-án a IV. osztály tanulóinak I. csoportja, 24-én a II. csoportja, 28-án magánvizsgálati évszázó gyűlés. A magántanulókat értesíti az igazgatóság, hogy a kir. tanfelügyelőség által engedélyezett vizsgára a piros tintával jelzett napon, írószerekkel, végzett dolgozataikkal,

rajz és kézimunkáikkal felszerelve megjelenjenek, jövetelüket előre is bejelentés, a beírást és díjak befizetését a vizsgálatot megelőzőleg eszközölik (beírási díj 18:50 K, vizsga és bélyegdíj 30:80 K, összevont vizsga esetén 50:80 K.) A kereszény tanuló bizonyítvánnyal igazolják templomajárásukat és gyónásukat.

Az olasz katonák új várost építettek Albániában.

Zürich, május 22.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az olasz Momento című lap írja, hogy Olivetti kapitány értesítette az aosztai polgármestert arról, hogy az olasz katonák új várost építettek Albániában, melyet Nuova-Aostanak neveztek el.

Az ujvidéki német kikötőparancsnokság tisztelettel meghívja Ujvidék és Petrovaradin közönségét a június hó 3-án, szombaton délután 6 óra-
kor az ujvidéki és petrovaradini el-esettek hátramaradtjai javára rendezendő jótékonycélú

mulatságra.

Lesz színelőadás, hangverseny és bazár-sátor a kivilágított "kamenicai szigeten. — A mulatságot csak kedvező idő esetén tartják meg. — A szigetre a közönség a német kikötőparancsnokságról indulhat.

Belépő-díj egy korona.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

G. Hallgatása fájdalmas gondolatokra hoz. E.

Eladó, finom csomagoló és karton papír, azonkívül keményfa szőlő karó. Spitzer Vilmosnál Szalonka-utca 9. szám.

Tíz éves fiamhoz keresek egy intelligens fiatal embert, aki vele délután 3 és 7 közt sétál és társalog. Cim a kiadóban.

Két szép butorozott szobát azonnalra keresek akár a tisztviselőtelepen, akár a szőlőtelepekben. Sürgős ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Ferenc-József 3. (Wagner ház) I. emeletén szép szoba kiadó.

Kifutó leányt felvesz a kiadóhivatal. Hadiárvékat előnyben részesítünk.

APOLLO

I. évi Május 22. és 23-án.

Hétfőn és kedden.

A magányos paplak

dráma a tiroli életből 4 felvonásban. Irta Ohorn.

EGY JÓKARBAN LEVŐ

tiszti nyereg

teljes felszereléssel

= ELADÓ =

Cim a kiadóhivatalban.

Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédeink ragyogó vitézségének megható színekkel esetelt története.

Irta: TIMÁR LÁSZLÓ, honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

2074 tkv. 1915. szám.

Hirdetmény.

Az ujvidéki kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bácsbódog vármegyében fekvő Ujvidék sz. kir. városnak eltévedt és az 1880. évi július hó 26-án 18058 sz. a kelt I. M. R. értelmében elkészített ujvidéki 877. sz. betéttel, miután az eredeti 877. sz. betét előkerült, hatályon kívül helyezi és az 1207 tkv. 1915. sz. végzéssel megindított eljárást megszünteti.

Ujvidéken 1916. évi május hó 11-én. POLGÁR s. k. járásbíró.

Kiadmány hiteleül
KULCSÁR FERENC
kir. telekkönyvvezető.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű fogyasztó és viszonteladó Ujvidék közönségét, hogy

Rákóczy Ferenc-utca 57. szám alatt levő üzletemben

naponta a helybeli piacon nagybani áron vásárolt

zöld borsót és új rózsaburgonyát

a nagyközönségnek az eredeti beszerzési árban minden haszon nélkül 1 kilogrammon felül rendelkezésére bocsájtok. — Az árak naponta a kirakatomban ki lesznek függesztve. Tisztelettel

Kovács Bálint.

Hirdetmény.

Az Ujvidéki Kerületi Munkásbiztosító Pénztár **Andrássy-utca 30. sz. alatti**

sarokházát szabad kézről eladni kívánja.

Zárt írásos ajánlatok **e hó 24-én déli 12 óráig** a Pénztár hivatalos helyiségében adandók be.

Az ajánlattevőknek az ajánlati összeg 5%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a Pénztár pénztáránál nyugta ellenében letenni tartoznak. — Az ajánlatok az ajánlattevők jelenlétében bontatnak fel.

Ujvidék, 1916. május 19.

Hajdu Sándor
h. igazgató.

Mayor József
pénztári elnök.